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Ο Πολύς Όχλος : Τα Άλλα Πρόβατα : Οι 144.000 
 
 

 
 

Η Αγία Γραφή:                                               Η Σκοπιά                                                          
Αποκ.19:1 "Έπειτα από αυτά άκουσα κάτι σαν δυνατή                                   "Συνεπώς,εκείνοι που ανήκουν στον πολύ όχλο αναμένουν 
φωνή μεγάλου πλήθους στον ουρανό".                                                            να παραμείνουν επάνω στη γή για πάντα και να μετάσχουν 
Αποκ.7:9   "Είδα ένα μεγάλο πλήθος οι οποίοι στέκον-                                    στο να τη φέρουν σε μια Παραδεισιακή κατάσταση". 
ταν μπροστά στο θρόνο".                                                                                   Σκοπιά 15 Νοεμβρίου 1980,σελ.17 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

Ένα από τα κεντρικά δόγματα της Σκοπιάς είναι ότι οι Μάρτυρες του Ιεχωβά αποτελούν 

έναν Πολύ  Όχλο ή Μεγάλο Πλήθος "Άλλων Προβάτων" που θα κατοικήσουν για πάντα στη 

γή. Είναι μια ομάδα ξεχωριστή από το "Μικρό Ποίμνιο" των 144.000.Αυτές οι ιδέες 

βασίζονται στα ακόλουθα εδάφια: 
 
         "Επειτα από αυτά,είδα ένα μεγάλο πλήθος,το οποίο κανένας άνθρωπος δεν μπορούσε να αριθμήσει,από  

         όλα τα έθνη και τις φυλές και τους λαούς και τις γλώσσες,οι οποίοι στέκονταν μπροστά στο θρόνο και μπρο- 

         στα στο Αρνί,ντυμένοι με λευκές στολές,και είχαν φοινικόκλαδα στα χέρια τους".-Αποκάλυψη 7:9 

 
         "Και άλλα πρόβατα έχω, που δεν είναι από αυτή τη μάντρα, και εκείνα πρέπει να φέρω, και θα ακούσουν τη 

         φωνή μου και θα γίνουν ένα ποίμνιο, ένας ποιμένας".-Ιωάννης 10:16 

 
         "Και άκουσα τον αριθμό εκείνων που ήταν σφραγισμένοι ,εκατόν σαράντα τέσσερις χιλιάδες, σφραγισμένοι 
         από κάθε φυλή των γιών του Ισραήλ".-Αποκάλυψη 7:4 
 
         "Μη φοβάσαι, μικρό ποίμνιο, επειδή ο Πατέρας σας έχει επιδοκιμάσει το να σας δώσει τη βασιλεία".Λουκ.12:32 
 
Το περιοδικό η Σκοπιά έχει συμπεριλάβει στην ίδια πρόταση τον Πολύ Όχλο και τα Άλλα 

Πρόβατα πάνω από 2500 φορές στη διάρκεια των τελευταίων πενήντα ετών. Αυτή η 

κατανόηση της Σκοπιάς πηγάζει από μια αποκλειστικά δική της ερμηνευτική προσέγγιση, 
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καθώς τα συμφραζόμενα στην Αποκάλυψη και τα Ευαγγέλια δεν περιέχουν τέτοιους 

αυθαίρετους  συσχετισμούς. Μόνο η αδιάκοπη συχνότητα με την οποία η Σκοπιά συνδυάζει 

αυτούς τους όρους καθιστά δύσκολο για τους Μάρτυρες του Ιεχωβά να διαβάσουν σ' αυτά 

τα εδάφια εκείνο που πραγματικά λένε. 
 
Κανένα εδάφιο της Βίβλου δεν αναφέρει ότι το Μεγάλο Πλήθος ή τα Άλλα Πρόβατα είναι στη γή. Οι ανά τον κόσμο Χρι- 

στιανοί αντιλαμβάνονται ότι το Μεγάλο Πλήθος ή Πολύς Όχλος έχει ουράνια ελπίδα, όπως έκανε και ο Πάστορας  Ρώσσελ, ή ακόμη 

και ο Ρόδεφορδ για πολλά χρόνια. 

 
         "Λαμβάνει η Μεγάλη Συντροφιά [το Μεγάλο Πλήθος] ζωήν απευθείας από τον Θεόν σε ουράνιο επίπεδο; 
         Απάντηση: Ναι,λαμβάνουν ζωήν απευθείας με το ότι έχουν υιοθετηθεί από το Άγιον Πνεύμα,και όταν υιοθε- 
         τούνται είναι ακριβώς όπως το μικρό ποίμνιον,διότι εκλήθημεν στην ίδια ελπίδα της κλήσεώς μας.Δεν κά- 
         νουν βεβαίαν την κλήσιν των και την εκλογήν των,αλλά επειδή δεν είναι άξιοι του δευτέρου θανάτου,γι' αυ- 
         το λαμβάνουν ζωήν στο ουράνιο επίπεδο." ,'Τι Είπε Ο Πάστορας Ρώσσελ' σελ.297 
 
         Σκοπιά 15 Ιανουαρίου 1927,σελ.19,20 
         "Το Μεγάλο Πλήθος…..Όλα τα γεγονότα και τα εδάφια που σχετίζονται με το υπό εξέτασιν θέμα καταδεικνύουν 
         ότι εκείνοι που σχηματίζουν το Μεγάλο Πλήθος αποτελούν μιαν ουράνια τάξιν, γεννηθέντες σε πνευματικό επίπεδο".  
 
         "…..Πρέπει να είναι πνευματικά πλάσματα". Τόμος 3, 'Διεκδίκησις', σελ.204 (1932) 
 
Μια εξέταση της περικοπής που αναφέρεται στο Μεγάλο Πλήθος ή Πολύ Όχλο στην Αποκάλυψη 7:9, δείχνει ότι αυτοί 

βρίσκονται στον ουρανό. 

 
         "Επειτα από αυτά, είδα ένα μεγάλο πλήθος, το οποίο κανένας άνθρωπος δεν μπορούσε να αριθμήσει, από 
         όλα τα έθνη και τις φυλές και τους λαούς και τις γλώσσες, οι οποίοι στέκονταν μπροστά στο θρόνο και μπρο- 
         στα στο Αρνί, ντυμένοι με λευκές στολές, και είχαν φοινικόκλαδα στα χέρια τους. Και κραυγάζουν με δυνατή  
         φωνή, λέγοντας: Τη σωτηρία την οφείλουμε στον Θεό μας, που κάθεται στο θρόνο και στο Αρνί. 
 
              Και όλοι οι άγγελοι στέκονταν γύρω από το θρόνο και τους πρεσβυτέρους και τα τέσσερα ζωντανά πλά- 
         σματα, και έπεσαν με το πρόσωπο κάτω μπροστά στο θρόνο και λάτρεψαν τον Θεό, λέγοντας: Αμήν! Η ευλο- 
         γία και η δόξα και σοφία και η ευχαριστία και η τιμή και η δύναμη και η ισχύς ας είναι στον Θεό μας στους  
         αιώνες των αιώνων. Αμήν. 
 
              Και ένας από τους πρεσβυτέρους αποκρίθηκε και μου είπε:"Αυτοί που είναι ντυμένοι με τις στολές, ποιοι 
         είναι και από πού ήρθαν;" Αμέσως, λοιπόν, του είπα: Κύριέ μου εσύ γνωρίζεις". Και μου είπε: "Αυτοί είναι που 
         έρχονται από τη μεγάλη θλίψη, και έπλυναν τις στολές τους και τις έκαναν λευκές με το αίμα του Αρνιού. Γι' 
         αυτό είναι μπροστά στο θρόνο του Θεού, και του αποδίδουν ιερή υπηρεσία ημέρα και νύχτα στο ναό του, και 
         Εκείνος που κάθεται στο θρόνο θα απλώσει τη σκηνή του πάνω τους. Δεν θα πεινάσουν πιά ούτε θα διψάσουν 
         πια ούτε θα τους χτυπήσει ο ήλιος ούτε κανένας καύσωνας, επειδή το Αρνί, που είναι στο μέσο του θρόνου,θα 
         τους ποιμάνει και θα τους οδηγήσει σε πηγές νερών ζωής, Και αυτός θα εξαλείψει κάθε δάκρυ από τα μάτια  
         τους". 
 
Κάθε όρος που προσδιορίζει το Μεγάλο Πλήθος ή Πολύ Όχλο στην Αποκάλυψη 7:9-17,οπουδήποτε αλλού, εφαρμόζεται  

από τη Σκοπιά στους χρισμένους στον ουρανό. Αυτό τοποθετεί το Μεγάλο πλήθος στον ουρανό. Ακολουθούν  

περιγραφές του Μεγάλου Πλήθους συνοδευόμενες από ένα εδάφιο που χρησιμοποιεί τον ίδιο όρο για να περιγράψει την  

ουράνια τάξη των χρισμένων. 

 
1. "μεγάλο πλήθος" 

Αποκάλυψη 19:1- "Επειτα από αυτά, άκουσα κάτι σαν δυνατή φωνή μεγάλου πλήθους στον ουρανό." 
Είναι ενδιαφέρον να σημειώσετε ότι η Μετάφραση Νέου Κόσμου δεν παραπέμπει στο Αποκ.19:1 στο 
Ευρετήριο Βιβλικών Λέξεων που έχει στο τέλος κάτω από τον υπότιτλο Μεγάλο Πλήθος. 
 

2. "από όλα τα έθνη και τις φυλές και τους λαούς και τις γλώσσες" 
Αποκάλυψη 5:9,10 "Και ψάλλουν έναν νέο ύμνο, λέγοντας: "Άξιος είσαι να πάρεις το ρόλο και να ανοίξεις  
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τις σφραγίδες του, επειδή σφάχτηκες και με το αίμα σου αγόρασες άτομα για τον Θεό από κάθε φυλή και  
γλώσσα και λαό και έθνος, και τους έκανες να είναι βασιλεία και ιερείς στον Θεό μας, και αυτοί θα κυβερ- 
νήσουν τη γή ως βασιλιάδες" 
 

3. "στέκονται μπροστά (ενώπιον) στο θρόνο" 
Αποκάλυψη 7:11 "Και όλοι οι άγγελοι στέκονταν γύρω από το θρόνο και τους πρεσβυτέρους και τα τέσσε- 
ρα ζωντανά πλάσματα, και έπεσαν με το πρόσωπο κάτω μπροστά στο θρόνο και λάτρεψαν τον Θεό". 
 

4. "μπροστά (ενώπιον) στο Αρνί" 
Αποκάλυψη 5:8  "Και όταν πήρε το ρόλο, τα τέσσερα ζωντανά πλάσματα και οι είκοσι τέσσερις πρεσβύτε- 
ροι έπεσαν κάτω μπροστά (ενώπιον) στο Αρνί, έχοντας ο καθένας μια άρπα και χρυσές κούπες που ήταν 
γεμάτες θυμίαμα, και το θυμίαμα σημαίνει τις προσευχές των αγίων". 
 

5. "ντυμένοι λευκές στολές" 
Αποκάλυψη 6:11 "Και δόθηκε στον καθένα τους μια λευκή στολή, και τους ειπώθηκε να αναπαυτούν λίγο 
ακόμη, μέχρι να συμπληρωθεί και ο αριθμός των συνδούλων τους και των αδελφών τους οι οποίοι επρό- 
κειτο να θανατωθούν όπως και αυτοί." Η Σκοπιά αποδίδει αυτή την περικοπή στους 144.000 
 

6. "κραυγάζουν με δυνατή φωνή "Η σωτηρία και η δόξα και η δύναμη ανήκουν τον Θεό μας" 
Αποκάλυψη 19:1 "Επειτα από αυτά,άκουσα κάτι σαν δυνατή φωνή μεγάλου πλήθους στον ουρανό.Αυτοί 
έλεγαν: "Αινείτε τον Γιάχ! Η σωτηρία και η δόξα και η δύναμη ανήκουν στον Θεό μας". Σκοπιά 15-4-1981, 
σελ.16 (Ελληνική) "Η Ψαλμωδία των Ουράνιων Φωνών"  
 

7. "έρχονται από τη μεγάλη θλίψη" 
Ματθαίος 24:21-22  "Διότι τότε θα γίνει μεγάλη θλίψη,τ έτοια που δεν έχει συμβεί από την αρχή του κόσμου 
μέχρι τώρα ούτε πρόκειται να ξανασυμβεί. Και αν δεν συντομεύονταν εκείνες οι ημέρες δεν θα σωζόταν κα- 
μία σάρκα, αλλά για χάρη των εκλεγμένων θα συντομευτούν εκείνες οι ημέρες". 
 
Μάρκος 13:24-27  "Αλλά εκείνες τις ημέρες, ύστερα από εκείνη τη θλίψη, ο ήλιος θα σκοτεινιάσει, και η σελή- 
νη δεν θα δώσει το φώς της, και τα άστρα θα πέφτουν από τον ουρανό, και οι δυνάμεις που είναι στους ου- 
ρανούς θα κλονιστούν. Και τότε θα δούν το Γιό του ανθρώπου να έρχεται μέσα σε σύννεφα με μεγάλη δύνα- 
μη και δόξα. Και θα αποστείλει τους αγγέλους και θα συγκεντρώσει τους εκλεγμένους του από τους τέσ- 
σερις ανέμους, από την άκρη της γής ως την άκρη του ουρανού. 
 

8. "και έπλυναν τις στολές τους και τις έκαναν λευκές με το αίμα του Αρνιού" 
Αποκάλυψη 22:14  "Ευτυχισμένοι είναι εκείνοι που πλένουν τις στολές τους, για να γίνει δική τους η εξουσία 
να πάνε στα δέντρα της ζωής και για να μπορέσουν να μπούν στην πόλη από τις πύλες της". 
 

9. "του αποδίδουν ιερή υπηρεσία ημέρα και νύχτα στο ναό του" 
Αποκάλυψη 11:1-2 "Και μου δόθηκε ένα καλάμι όμοιο με ραβδί καθώς αυτός είπε: "Σήκω και μέτρησε το 
αγιαστήριο του ναού και εκείνους που προσφέρουν λατρεία μέσα σε αυτό. Την αυλή όμως, που είναι έξω 
από το αγιατήριο του ναού,άφησέ την εντελώς έξω και μη τη μετρήσεις, επειδή έχει δοθεί στα έθνη". 
 

10. "Εκείνος που κάθεται στο θρόνο θα απλώσει τη σκηνή του πάνω τους" 
2 Κορινθίους 6:16 "Διότι εμείς είμαστε ναός ενός ζωντανού Θεού, όπως είπε: "Θα κατοικώ ανάμεσά τους 
και εγώ θα είμαι Θεός τους, και αυτοί θα είναι λαός μου". 
 

Η Αποκάλυψη 7:9 δεν λέει ότι το Μεγάλο Πλήθος είναι στη γή, αντίθετα περιγράφεται με όρους που χρησιμοποιούνται 

για να προσδιορίσουν εκείνους που ανασταίνονται στον ουρανό. Η Αποκάλυψη 19:1 αναφέρει συγκεκριμένα ότι υπάρ- 

χει ένα "Μεγάλο Πλήθος στον ουρανό." 

 
Η Σκοπιά περιγράφει την ιστορία αυτού του δόγματος με παροδηγητικές δηλώσεις για να υποστηρίξει τη νέα θεωρία 

της. Για παράδειγμα, το ακόλουθο απόσπασμα κάνει να φαίνεται ότι πολλοί Σπουδαστές της Γραφής απέβλεπαν σε μια 

επίγεια ανάσταση. 

 
         "Πρίν από τη δεκαετία του 1930,πολλοί από το λαό του Θεού ήταν κάπως αβέβαιοι σχετικά με την ελπίδα  
         τους για μελλοντική ζωή.Μερικοί σκέφτονταν την ουράνια ζωή αλλά ενθουσιάζονταν με τις Γραφικές διδα- 
         σκαλίες για την Παραδεισιακή γή."  Σκοπιά 15 Ιανουαρίου 2001,σελ.19,(Ελληνική) 
 
Το γεγονός είναι ότι δεν υπήρχε καμία αβεβαιότητα για το μέλλον του Μεγάλου Πλήθους καθώς πρίν από τη δεκαετία 
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του 1930 κατανοούσαν σαφώς ότι αυτό ήταν στον ουρανό. Οι πιστοί άρχισαν να είναι αβέβαιοι για την μελλοντική τους 

ελπίδα μόνο όταν ο Ρόδεφορδ άρχισε να κάνει αλλαγές στο δόγμα λίγο πρίν το 1935. 

 

Η Συγκάλυψη που Επιχειρεί η Σκοπιά  
 
Μια ισχυρή ένδειξη ότι το Μεγάλο Πλήθος είναι στον ουρανό είναι ότι η Αποκάλυψη 7:15 αναφέρει ότι το Μεγάλο Πλή- 

θος είναι "στο ναό του". Η Ελληνική λέξη που χρησιμοποιείται είναι ΝΑΟΣ, η οποία αναφέρεται στο εσωτερικό του ναού 

ή στο αγιαστήριο, και όχι στο ΙΕΡΟΝ το οποίο είναι η εξωτερική αυλή του ναού. Το Μεγάλο Πλήθος δεν είναι στη γή, εί- 

ναι στο ΝΑΟ, στο κέντρο του ναού, στο αγιαστήριο του ναού, δηλαδή, είναι στον ίδιο τον ουρανό μαζί με τους 144.000. 

 

Η Εταιρία Σκοπιά αντιλαμβάνεται αυτή τη διάκριση μεταξύ των λέξεων ΝΑΟΣ και ΙΕΡΟΝ. Στη Σκοπιά 15 Νοεμβρίου 

1960,σελ.525 

 
         "Το γεγονός είναι ότι αυτός ο ναός δεν ήταν ένα μόνο κτίριο αλλά μια σειρά οικοδομημάτων της οποίας 
         ο ναός του αγιαστηρίου ήταν το κέντρο. Στην πρωτότυπη γλώσσα αυτό καθίσταται σαφές,καθώς οι Βι- 
         βλικοί συγγραφείς κάνουν διάκριση μεταξύ των δύο με τη χρήση των λέξεων ιερόν και ναός. Το ιερόν 
         αναφερόταν σε ολόκληρη την περιοχή του ναού, ενώ ο ναός εφαρμοζόταν στο ίδιο το κτίριο του ναού, 
         τον αντικαταστάτη της σκηνής στην έρημο". 
 
Για τον λόγο αυτό η Μετάφραση Νέου Κόσμου στην Αποκάλυψη συνήθως αποδίδει τη λέξη ΝΑΟΣ ως αγιαστήριο, 

όπως στην Αποκάλυψη 11:2. 

 
         "Την αυλή,όμως,που είναι έξω από το αγιαστήριο του ναού,αφησέ την εντελώς έξω και μη την μετρήσεις, 
         επειδή έχει δοθεί στα έθνη" (Βλέπε επίσης,Αποκάλυψη 11:2,19--14:15--15:5-8--16:1,17) 
 
Ωστόσο στην Αποκάλυψη 7:15 η Μετάφραση Νέου Κόσμου χρησιμοποιεί ακριβώς τη λέξη temple (ναός) όταν μετα- 

φράζει τη λέξη ΝΑΟΣ. 

 
Επί πολλά χρόνια η Σκοπιά προσπαθούσε να δείξει ότι το αγιαστήριο ή ΝΑΟΣ μπορεί μερικές φορές να σημαίνει την 

εξωτερική αυλή του ναού,όπου πρέπει να στέκεται το Μεγάλο Πλήθος. Αποδεικνύεται ότι αυτό το επιχείρημα είναι και 

ανεπαρκές και απατηλό. 

 
Το 1980 η Εταιρία προσπάθησε να αποδείξει ότι το Μεγάλο Πλήθος είναι στη γή προβάλλοντας τον ισχυρισμό ότι η 

Ελληνική λέξη ΝΑΟΣ μπορεί να σημαίνει την άλλη αυλή. Χρησιμοποίησε 4 αποδεικτικά κείμενα. 

 
(1) Ήταν από την αυλή του εξωτερικού ναού που ο Ιησούς εκδίωξε τους αργυραμοιβούς 
(2) Ήταν ολόκληρο το συγκρότημα του ναού που καταστράφηκε σαν μια κρίση από τον Θεό 
(3) Ήταν ολόκληρος ο ναός που κτιζόταν επί 46 χρόνια.Ι ωάννης 2:19 
(4) Ήταν στον εξωτερικό ναό που ο Ιούδας έριξε τα 30 αργύρια 

 
Το εδάφιο Αποκάλυψη 7:15,λέει ότι "λατρεύουσιν αυτόν ημέρα και νύκτα εν τω ναώ αυτού". Μήπως, λοιπόν, 

αυτό σημαίνει ότι εκείνοι που αποτελούν τον "πολύν όχλο" τελικά πηγαίνουν στον ουρανό όπου είναι ο Θεός 

προς τον οποίον αποδίδουν τη σωτηρία τους;…..Το ζήτημα περιστρέφεται γύρω από την πρωτότυπη Ελλη- 

νική λέξη ναός,που μεταφράζεται με διάφορους τρόπους ως "σκηνή", "ναός" και "αγιατήριο". Παραδείγματος 

χάρι, στη Βιβλική αφήγηση όπου ο Ιησούς Χριστός εξέβαλε τους αργυραμοιβούς και τους εμπόρους από το 

ναό του Ηρώδη,η πρωτότυπη Ελληνική λέξις που χρησιμοποιείται είναι ναός. Εκεί διαβάζουμε:  

Απεκρίθη ο Ιησούς και είπε προς αυτούς:"Χαλάσατε τον ναόν τούτον,και δια τριών ημερών θέλω εγείρει αυτόν. 
"Και οι Ιουδαίοι είπον:"Εις τεσσαράκοντα και έξη έτη ωκοδομήθη ο ναός ούτος,και συ θέλεις εγείρει αυτόν εις τρείς 
ημέρας;" Εκείνος όμως έλεγε περί του ναού του σώματος αυτού".(Ιωάννης 2:19-21) Με τη λέξη 'ναός' τι εν- 
νοούσαν οι Ιουδαίοι εκείνοι; Ασφαλώς,όχι το εξωτερικό ιερό που περιελάμβανε τα διαμερίσματα πρόναο, 
Άγια και Άγια των Αγίων.Εννοούσαν το κτίριο του ναού ως σύνολον,περιλαμβανομένων και των αυλών του, 
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σε μια από τις οποίες διεξήγαν το εμπόριο οι αργυραμοιβοί και οι έμποροι.Ο ναός του Ηρώδη στο σύνολό  
του καταστράφηκε από τους Ρωμαίους το 70 μ.Χ……Σαφώς,λοιπόν,ο ναός ή αγιαστήριο δεν σημαίνει μόνο 
το εσωτερικό ιερό,αλλά ολόκληρη την περιοχή του ναού με όλα τα κτίσματά του……….Το εδάφιο Ματθαίος 
27:5  αναφέρει: "Και ρίψας τα αργύρια εν τω ναώ (sanctuary--αγιαστήριο) απελθών εκρεμάσθη". 
Σκοπιά 15 Νοεμβρίου 1980,σελ.14-16 (Ελληνική) "Ο Πολύς Όχλος Αποδίδει Υπηρεσία--Πού;" 
 
 
Η πιο καταφανής απάτη σ' αυτό το άρθρο είναι ότι χρησιμοποιείται η λέξη ΝΑΟΣ όταν περιγράφει 
από πού ο Ιησούς εξέβαλε τους αργυραμοιβούς. Το Ιωάννης 2:19 (βλέπε επίσης Ματθ.21:12 και Μάρκος 11:15) στη  
Διάστιχη Μετάφραση της Βασιλείας [είναι έκδοση της Εταιρίας] αναφέρει ότι οι αργυραμοιβοί εκβλήθηκαν από το ΙΕΡΟΝ. 
 
         "Και εύρεν εν τω ιερώ  τους πωλούντας βόας και πρόβατα και περιστεράς και τους κερματιστάς καθημένους, 
         και ποιήσας φραγγέλιον εκ σχοινίων πάντας εξέβαλεν εκ του ιερού  τά τε πρόβατα και τους βόας και των κολ- 
         λυβιστών εξέχεεν τα κέρματα και τας τραπέζας ανέτρεψεν". 
 
Στο ίδιο αυτό εδάφιο η Μετάφραση Νέου Κόσμου προκαλώντας σύγχυση χρησιμοποιεί τη λέξη ναός αντί του ορθού 

ιερόν. 

 
Το επιχείρημα που συζητείται επίσης στο Ιωάννης 2:19 είναι αναξιόπιστο. 
 
         "Απεκρίθη ο Ιησούς και είπε προς αυτούς:Χαλάσατε τον ναόν τούτον,και δια τριών ημερών θέλω εγείρει αυτόν". 
 
Ο Ιησούς αναφέρεται στο σώμα του ως το αγιαστήριο του ναού,αλλά όταν η Αγία Γραφή περιγράφει την καταστροφή 

του ναού ως συνόλου χρησιμοποιεί τη λέξη ΙΕΡΟΝ.(Βλέπε Ματθ.24:1,2--Μάρκ.13:1-3 και Λουκάς 21:5,6 στη Διάστι- 

χη Μετάφραση). 

 
Στα δύο επόμενα παραδείγματα είναι απλή εικασία ότι η χρήση της λέξεως ΝΑΟΣ αναφέρεται σε ολόκληρο το κτιριακό 

συγκρότημα του ναού.Δεν υπάρχει απόδειξη ότι οι Φαρισαίοι αναφέρονταν σε ολόκληρο το ναό στο Ιωάννης 2:20 ή 

ότι ο Ιούδας έρριξε τα νομίσματα στο εξωτερικό αγιαστήριο.(Ματθ.27:5) 

 

Παρατηρητικοί αναγνώστες συνέλεξαν αυτές τις ψευδείς δηλώσεις και το 2002 η Εταιρία Σκοπιά αναγκάστηκε να 

αλλάξει αυτό το σκεπτικό και παραδέχθηκε ότι Μεγάλο Πλήθος δεν είναι στην αυλή των Εθνών αλλά στο αγιαστήριο 

του ναού.Παρ' όλα αυτά εξακολουθεί να αναφέρει ότι το Μεγάλο Πλήθος είναι στη γή,μολονότι δεν υπάρχει Γραφική 

υποστήριξη αυτής της ιδέας. 

 
Ερωτήσεις από Αναγνώστες στη Σκοπιά 1 Μαϊου 2002,σελ.30,31: (Ελληνική) 
 
         "Όταν ο Ιωάννης είδε το "μεγάλο πλήθος" να αποδίδει ιερή υπηρεσία στο ναό του Ιεχωβά,σε ποιο 
         τμήμα του ναού το έκαναν αυτό;-Απκάλυψη 7:9-15 
 
         Είναι λογικό να συμπεράνουμε ότι το μεγάλο πλήθος λατρεύει τον Ιεχωβά σε μια από τις επίγειες αυλές του 
         μεγάλου πνευματικού ναού του, συγκεκριμένα σε εκείνη που αντιστοιχεί στην εξωτερική αυλή του ναού του 
         Σολομώντα.Παλαιότερα είχε ειπωθεί ότι το μεγάλο πλήθος βρίσκεται σε ένα πνευματικό αντίστοιχο, ή αντί- 
         τυπο, της Αυλής των Εθνικών που υπήρχε στις ημέρες του Ιησού. Εντούτοις,περαιτέρω έρευνα έχει αποκα- 
         λύψει τουλάχιστον πέντε λόγους για τους οποίου δεν συμβαίνει αυτό……..Πέμπτον, η λέξη ιερόν του Κει- 
         μένου που αποδίδεται "ναός" και η οποία χρησιμοποιείται σε σχέση με την Αυλή των Εθνικών "αναφέρεται 
         σε ολόκληρο το συγκρότημα, και όχι συγκεκριμένα στο κτίριο του Ναού αυτό καθαυτό", λέει το Εγχειρίδιο για 
         το Ευαγγέλιο του Ματθαίου (A Handbook on the Gospel of Matthew),των Μπάρκλεϊ Μ.Νιούμαν και Φίλιπ 
         Στάϊν. Σε αντιδιαστολή,η λέξη ναός του κειμένου, που χρησιμοποιείται στο όραμα του μεγάλου πλήθους 
         το οποίο είδε ο Ιωάννης, είναι πιο συγκεκριμένη. Όταν τα συμφραζόμενα αφορούν το ναό της Ιερουσαλήμ, 
         συνήθως αναφέρεται στα Άγια των Αγίων, στο κτίριο του ναού ή στον περίβολο του ναού. Μερικές φορές 
         αποδίδεται "αγιαστήριο".Ματθαίος 27:5,51. Λουκάς 1:9,21.  Ιωάννης 2:20 
 
        "Ασφαλώς, εκείνοι οι προσήλυτοι δεν υπηρετούσαν στην εσωτερική αυλή, όπου οι ιερείς εκτελούσαν τα κα- 
         θήκοντά τους. Και τα μέλη του μεγάλου πλήθους δεν είναι στην εσωτερική αυλή του μεγάλου πνευματικού 
         ναού του Ιεχωβά, η οποία αντιπροσωπεύει την τέλεια, δίκαιη κατάσταση που απολαμβάνουν ως ανθρώπι- 
         νοι γιοί τα μέλη του "άγιου ιερατείου" του Ιεχωβά ενόσω βρίσκονται στη γή.(1 Πέτρου 2:5) Εντούτοις, όπως 
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         είπε ο ουράνιος πρεσβύτερος στον Ιωάννη, το μεγάλο πλήθος είναι πραγματικά στο ναό, όχι έξω από την  
         περιοχή του ναού σε κάποια πνευματική Αυλή των Εθνικών.Τι προνόμιο είναι αυτό! Και πόσο τονίζει την 
         ανάγκη που υπάρχει να διατηρεί ο καθένας μας πνευματική και ηθική αγνότητα πάντοτε!". 
 
Αυτή η νέα άποψη παραδέχεται ότι το Μεγάλο Πλήθος είναι στο Ναό,στο αγιαστήριο του Ναού, αλλά δεν εξηγεί 

πώς αυτό μπορεί να υπονοεί τη γή! 

 

Τα Άλλα Πρόβατα   
 
Η Σκοπιά, επίσης, ισχυρίζεται ότι τα Άλλα Πρόβατα είναι μια επίγεια τάξη.Το συμπέρασμα αυτό είναι Γραφικά αστήρικτο 
καθώς ποτέ δεν αναφέρεται η γή σε σχέση με αυτά τα πρόβατα. Στην πραγματικότητα η Αγία Γραφή δεν κάνει καμία  
αναφορά σε μελλοντική επίγεια ανάσταση. 
 
Η προοπτική που διανοίγει η Καινή Διαθήκη είναι ότι η νέα διαθήκη του Ιησού εφαρμόζεται και στους Ιουδαίους και  

στους Εθνικούς. Όταν ο Ιησούς αναφέρθηκε στα Άλλα Πρόβατα είπε ότι είχε μία μόνο ποίμνη, και κατέδειξε ότι αυτή  

επρόκειτο να συμπεριλάβει και Ιουδαίους και Εθνικούς. 

 

Η αναφορά του Ιησού στο Μικρό Ποίμνιο και στα Άλλα Πρόβατα δεν υπονοούσε δύο διαφορετικούς προορισμούς 

αλλά δύο διαφορετικές πηγές. Το ότι 'δεν είναι εκ της αυλής ταύτης' υποδηλώνει ότι έχουν διαφορετική προέλευση. 

Αυτό γίνεται αντιληπτό όταν εξετάσουμε τα συμφραζόμενα και το πώς οι μαθητές του Ιησού θα έπρεπε να είχαν κα- 

τανοήσει αυτή τη δήλωση. Το Ιωάννης 10:16,λέει: 

 
         "Και άλλα πρόβατα έχω,που δεν είναι από αυτή τη μάντρα και εκείνα πρέπει να τα φέρω,και θα ακούσουν 
         τη φωνή μου και θα γίνουν ένα ποίμνιο,ένας ποιμένας". 
 
Αυτό ήταν μέρος μιας απάντησης που έδωσε ο Ιησούς στο ερώτημα που υπέβαλαν οι Φαρισαίοι στο Ιωάννης 9:39,40 
 
         "Και ο Ιησούς είπε:"Για αυτή την κρίση ήρθα σε αυτόν τον κόσμο: για να δουν εκείνοι που δεν βλέπουν και 
         να γίνουν τυφλοί εκείνοι που βλέπουν". Όσοι από τους Φαρισαίους ήταν μαζί του τα άκουσαν αυτά και του 
         είπαν: "Μήπως είμαστε και εμείς τυφλοί;". 
 
Απαντώντας σ' αυτό το ερώτημα ο Ιησούς προχωρεί και περιγράφει το ρόλο του ως ποιμένα και ποια θα ήταν τα πρό- 

βατά του, Πώς θα είχαν κατανοήσει οι Φαρισαίοι τη δήλωση του Ιησού ότι είχε και άλλα πρόβατα, τα οποία δεν ήταν α- 

πο αυτήν την αυλή, εφόσον πίστευαν ότι μόνο οι Ιουδαίοι ήταν τα εκλεγμένα πρόβατα του Θεού; 

 

Μια μάντρα είναι μια αυλή, και εκείνο τον καιρό ο Ιησούς έφερνε μόνο Ιουδαίους σ' αυτή την αυλή. Λέει, λοιπόν, στον 

Ιωάννη ότι θα συνάγονταν και άλλα πρόβατα σ' αυτή τη μία μάντρα ή ποίμνιο. Δεν ανέφερε ότι θα δημιουργούσε ξεχω- 

ριστές τάξεις, έκανε ακριβώς το αντίθετο, επρόκειτο να ενώσει δύο τάξεις σε μία. Η νέα διαθήκη του Ιησού θα συνένωνε 

και τους Ιουδαίους και τους Εθνικούς σαν "μία ποίμνη" κάτω από ένα ποιμένα. 

 
Σε αρμονία με αυτό ο Παύλος περιέγραψε λεπτομερώς ότι οι Εθνικοί θα ενώνονταν με τους Ιουδαίους ως ένα σώμα. 
 
         Εφεσίους 2:11-18 
         "Γι' αυτό να θυμάστε ότι προηγουμένως ήσασταν εθνικοί ως προς τη σάρκα, σας αποκαλούσε "μη περιτομή" 
         εκείνο που αποκαλείται "περιτομή" η οποία γίνεται στη σάρκα με τα χέρια--- και εκείνον τον καιρό ήσασταν 
         χωρίς Χριστό, αποξενωμένοι από την πολιτεία του Ισραήλ και ξένοι ως προς τις διαθήκες της υπόσχεσης, και 
         δεν είχατε ελπίδα και ήσασταν χωρίς Θεό στον κόσμο. Αλλά τώρα σε ενότητα με τον Χριστό Ιησού, εσείς που 
         ήσασταν κάποτε μακριά έχετε έρθει κοντά μέσω του αίματος του Χριστού. Διότι αυτός είναι η ειρήνη μας, εκεί- 
         νος που έκανε τα δύο μέρη ένα και κατέστρεψε το μεσότοιχο που τα χώριζε. Μέσω της σάρκας του κατάργη- 
         σε την έχθρα, το Νόμο των εντολών που αποτελούνταν από διατάγματα, για να δημιουργήσει από τους δύο  
         λαούς, σε ενότητα με τον εαυτό του, έναν νέο άνθρωπο και να κάνει ειρήνη, και για να συμφιλιώσει πλήρως και 
         τους δύο λαούς σε ένα σώμα προς τον Θεό δια μέσου του ξύλου του βασανισμού, επειδή είχε θανατώσει την 
         έχθρα μέσω του εαυτού του. Και ήρθε και διακήρυξε τα καλά νέα της ειρήνης σε εσάς που ήσασταν μακριά, 
         και ειρήνη σε εκείνους που ήταν κοντά, επειδή δια μέσου αυτού εμείς, και οι δύο λαοί, έχουμε την πρόσβαση 
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         στον Πατέρα μέσω ενός πνεύματος." 
 
Όλοι οι Χριστιανοί είναι ένα σώμα και έχουν μια ελπίδα,μια ουράνια ελπίδα.Ο Ιησούς αναφερόταν στον καιρό που και 

οι Εθνικοί επίσης θα μπορούσαν να ενωθούν ως μέρος αυτής της μιάς ποίμνης. 

 
         Εφεσίους 4:4,5  "Ένα σώμα υπάρχει και ένα πνεύμα,όπως ακριβώς κληθήκατε σε μια ελπίδα στην οποία  
         κληθήκατε,ένας Κύριος,μία πίστη,ένα βάφτισμα". 
 

 1 Κορινθίους 12:13  "Διότι αληθινά μέσω ενός πνεύματος εμείς βαφτιστήκαμε όλοι σε ένα σώμα, είτε Ιουδαίοι 
 είτε Έλληνες, είτε δούλοι είτε ελεύθεροι, και σε όλους μας δόθηκε και ήπιαμε ένα πνεύμα". 
 
 Ιωάννης 11:51,52  "Αυτό,όμως,δεν το είπε από δική του επινόηση, αλλά επειδή ήταν αρχιερέας εκείνο το έτος, 
 προφήτευσε ότι ο Ιησούς έμελλε να πεθάνει για το έθνος,και όχι μόνο για το έθνος ,αλλά και για να συγκεντρώ- 
 σει τα διασκορπισμένα παιδιά του Θεού σε ένα". 
 
 Ρωμαίους 2:10,11  "Αλλά δόξα και τιμή και ειρήνη για τον καθένα που εργάζεται το καλό, για τον Ιουδαίο πρώτα 
 καθώς και για τον Έλληνα.Διότι δεν υπάρχει προσωποληψία στον Θεό." 
 
 Ματθαίος 15:22-24  "Και μια Φοίνισσα γυναίκα από εκείνες τις περιοχές βγήκε και φώναζε δυνατά, λέγοντας: 
 "Ελέησέ με, Κύριε, Γιέ του Δαβίδ! Η κόρη μου δαιμονίζεται άσχημα" Αλλά αυτός δεν της απάντησε λέξη. Οι Μα- 
 θητές του, λοιπόν, πλησίασαν και άρχισαν να τον παρακαλούν: "Πές της να φύγει, επειδή κραυγάζει πίσω μας". 
 Απαντώντας αυτός είπε: "Δεν στάλθηκα σε κανέναν παρά μόνο στα χαμένα πρόβατα του Ισραήλ". 
 

Ο Ιησούς έδωσε "τα κλειδιά της βασιλείας" στον Πέτρο για να φέρει τους μη Ιουδαίους μέσα στο ποίμνιό του. 
 
         "Επιπλέον,δόθηκαν στον απόστολο Πέτρο "τα κλειδιά της βασιλείας των ουρανών" ώστε άνθρωποι κάθε φυλής 
         να μπορέσουν να μάθουν για τους σκοπούς του Θεού,"να αναγεννηθούν" από το άγιο πνεύμα και να γίνουν 
         πνευματικοί κληρονόμοι μαζί με τον Χριστό.(Ματθαίος 16:19--Ιωάννης 3:1-8 Μ.Ν.Κ.) Ο Πέτρος χρησιμοποίησε 
         τρία συμβολικά κλειδιά.Το πρώτο ήταν για τους Ιουδαίους,το δεύτερο για τους Σαμαρείτες και το τρίτο για τους 
         Εθνικούς.(Πράξεις 2:14-42--8:14-17--10:24--28:42-48) Μ' αυτόν τον τρόπο ο Θεός που δεν δείχνει προσωπολη- 
         ψία,ο Ιεχωβά,έκανε προσιτό,σε εκλεκτούς από όλες τις φυλές,το προνόμιο να γίνουν πνευματικοί αδελφοί του 
         Ιησού και συγκληρονόμοι της βασιλείας".-Ρωμαίους 8:16,17--1 Πέτρου 2:9,10.Σκοπιά 15/5/88,σελ.13,Ελληνική 
 
Κάτω από την επικεφαλίδα "Χριστιανοσύνη",η Νέα Καθολική Εγκυκλοπαίδεια αναφέρει: 
 
         "Από τον σαφώς εκφρασθέντα σκοπό του ίδιου του Ιησού,ο οποίος,ενώ διεκήρυττε ότι η Προσωπική του 
         αποστολή αφορούσε μόνο "τα απολωλότα πρόβατα του οίκου Ισραήλ" (Ματθ.15:24) ανήγγειλε την επέκ- 
         ταση της βασιλείας του."Και άλλα πρόβατα έχω τα οποία δεν είναι εκ της αυλής ταύτης" (Ιωάννης 10:16) 
         "Πολλοί θέλουσιν ελθεί από ανατολών και δυσμών,και θέλουσι καθήσει μετά του Αβραάμ και Ισαάκ και Ια- 
         κώβ εν τη βασιλεία των ουρανών" (Ματθ.8:11) "Και θέλει κηρυχθεί τούτο το ευαγγέλιον της βασιλείας εν 
         όλη τη οικουμένη,προς μαρτυρίαν εις πάντα τα έθνη".(Ματθ.24:14--28:19) 
 

Οι 144.000 
 
Η ιδέα των δύο τάξεων είναι ένα καθοριστικό δόγμα της Εταιρίας Σκοπιά. Πρίν το 1935, "όλοι οι αληθινοί Χριστιανοί" 

ελέγετο ότι είναι χρισμένοι και κεκλημένοι στον ουρανό. Συνεπώς, όσοι συνταυτίζονταν με την Εταιρία Σκοπιά πρίν το 

1935 ήσαν αυτόματα μέρος της ουράνιας τάξης και όσοι μετεστρέφοντο μετά το 1935 γενικά είχαν επίγεια ελπίδα. Εκεί- 

νο που κάνει αυτό το δόγμα εντελώς παράλογο είναι ότι καταδεικνύει πως ο θεός μπόρεσε να βρεί μόνο 144.000 αλη- 

θινούς Χριστιανούς σε μια περίοδο 2000 ετών, αλλά απ' το 1935 και μετά βρήκε πάνω από 6,5 εκατομμύρια αληθινούς 

Χριστιανούς Μάρτυρες. Πρόκειται για τερατώδη και ανιστόρητο ισχυρισμό. 

 

Η Αποκάλυψη κεφ.7 καθιστά απολύτως σαφές ότι η τάξη των 144.000 είναι μια "τάξη βασιλέων και ιερέων" έτσι ώστε 

δεν αποτελεί ζήτημα ότι αυτοί είναι μια μικρότερη ομάδα από τον Πολύ Όχλο.Ωστόσο,υπάρχουν δύο πτυχές αυτού του 

δόγματος που αξίζει να τις εξετάσουμε. 
 

• Είναι ο αριθμός 144.00 κυριολεκτικός κατά γράμμα αριθμός; 
• Οι "αληθινοί Χριστιανοί", από την εποχή του Ιησού μέχρι το 1935,ήταν μόνο 144.000 άνθρωποι; 
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Κατά γράμμα αριθμός 
 
Ο αριθμός 144.000 μνημονεύεται μόνο σε δύο περικοπές στην Αποκάλυψη 7:1-8 και 14:1-5 
 
         Αποκάλυψη 7:1-4  "Επειτα από αυτό,είδα τέσσερις αγγέλους να στέκονται πάνω στις τέσσερις γωνίες της 
         γής,κρατώντας σφιχτά τους τέσσερις ανέμους της γής για να μη φυσήξει άνεμος πάνω στη γή ούτε πάνω 
         στη θάλασσα ούτε πάνω σε κανένα δέντρο.Και είδα άλλον άγγελο να ανεβαίνει από την ανατολή του ήλιου 
         έχοντας σφραγίδα του αληθινού Θεού,και αυτός φώναξε με δυνατή φωνή στους τέσσερις αγγέλους στους 
         οποίους επιτράπηκε να βλάψουν τη γή και τη θάλασσα,λέγοντας: "Μη βλάψετε τη γή ούτε τη θάλασσα ού- 
         τε τα δέντρα,μέχρι να σφραγίσουμε τους δούλους του Θεού μας στα μέτωπά τους.Και άκουσα τον αριθμό 
         εκείνων που ήταν σφραγισμένοι,εκατόν σαράντα τέσσερις χιλιάδες,σφραγισμένοι από κάθε φυλή των γιών 
         του Ισραήλ". 
 
         Αποκάλυψη 14:1-5  "Και είδα το Αρνί να στέκεται πάνω στο Όρος Σιών,και μαζί του εκατόν σαράντα τέσσε- 
         ρις χιλιάδες που είχαν το όνομά του και το όνομα του Πατέρα του γραμμένα στα μέτωπά τους.Και άκουσα 
         έναν ήχο από τον ουρανό σαν τον ήχο πολλών νερών και σαν τον ήχο δυνατής βροντής ,και ο ήχος που ά- 
         κουσα ήταν σαν τον ήχο τραγουδιστών που συνοδεύουν το τραγούδι τους με άρπα παίζοντας τις άρπες  
         τους. Και αυτοί ψάλλουν σαν έναν νέο ύμνο μπροστά στο θρόνο και μπροστά στα τέσσερα ζωντανά πλάσ- 
         ματα και στους πρεσβυτέρους και κανείς δεν μπορούσε να μάθει αυτόν τον ύμνο παρά μόνο οι εκατόν σα- 
         ράντα τέσσερις χιλιάδες,οι οποίοι έχουν αγοραστεί από τη γή. Αυτοί είναι που δεν μόλυναν τους εαυτούς  
         τους με γυναίκες,στην πραγματικότητα, είναι παρθένοι. Αυτοί είναι που ακολουθούν το Αρνί όπου και αν πη- 
         γαίνει.Αυτοί αγοράστηκαν ανάμεσα από την ανθρωπότητα ως πρώτοι καρποί για τον Θεό και το Αρνί,και 
         δεν βρέθηκε ψεύδος στο στόμα τους,αυτοί είναι χωρίς ψεγάδι". 
 
Η Σκοπιά προβάλλει τον ισχυρισμό ότι ο αριθμός 144.00 είναι κυριολεκτικός, κατά γράμα,αλλά όλες οι άλλες απεικονί- 

σεις που περιγράφονται σ' αυτές τις περικοπές είναι συμβολικές, όπως: 

 
• Ότι προέρχονται από τις φυλές του Ισραήλ 
• Ότι έχουν το όνομα του Αρνιού και του Πατέρα στα μέτωπά τους 
• Ότι είναι παρθένοι 
• Ότι δεν βρέθηκε ψεύδος στο στόμα τους 
• Ότι είναι χωρίς ψεγάδι 

 
Σε μια τέτοια συμβολική περικοπή δεν υπάρχει κανένας λόγος να πιστεύουμε ότι ο αριθμός 144.000 είναι λιγότερο 

συμβολικός. Περαιτέρω εξέταση δείχνει ότι αυτή η ομάδα δεν συνάγεται στη διάρκεια μιας περιόδου 2000 ετών,αλλά μάλλον, 

ολόκληρη η ομάδα κατοικεί στη γή τον καιρό της μεγάλη θλίψης. Η Αποκάλυψη 7:1-4 λέει ότι οι άνεμοι κρατούνται όχι για 

να σφραγιστεί κάποιο υπόλοιπο, αλλά μάλλον, για να σγραφιστούν οι 144.000 γιοί του Ισραήλ. 

 

Υπήρξαν μόνο 144.000 σε 2000 χρόνια; 
 
Αυτό το δόγμα της Σκοπιάς διδάσκει ότι μέχρι το 1935,όλοι οι αληθινοί Χριστιανοί ήταν μέρος αυτής της ουράνιας τάξης, 

πράγμα που σημαίνει ότι σε μια περίοδο 1900 ετών μόνο 144.000 άνθρωποι μπορεί να θεωρηθεί ότι λάτρεψαν τον 

Θεό με αποδεκτό τρόπο. 

 
         "Ως χρισμένοι από το πνεύμα αδελφοί του Χριστού, όλοι οι πρώτοι Χριστιανοί είχαν την προοπτική να γίνουν 
         στον ουρανό ιερείς μαζί με τον Χριστό". ΔΙΑΓΓΕΛΕΙΣ,σελ.35 
 
         "Και οι Χριστιανοί στον πρώτο αιώνα το είχαν ανάγκη αυτό…….Εκείνο τον καιρό όλοι τους ήταν χρισμένοι από 
         το πνεύμα Χριστιανοί οι οποίοι απέβλεπαν σε μελλοντική ανάσταση "στην αιώνια βασιλεία του Κυρίου ημών 
         και Σωτήρος Ιησού Χριστού". Ελθέτω η Βασιλεία Σου,σελ.88 
 
         "Επί περίπου 19 αιώνες έπειτα από αυτό υπήρχε μόνο μία κλήση,η ουράνια κλήση. Αυτή αποτελούσε παρ' αξίαν 
         καλοσύνη την οποία έδειξε ο Θεός σε έναν περιορισμένο αριθμό ανθρώπων, προκειμένου να προωθηθούν οι δι- 
         κοί του σοφοί και στοργικοί σκοποί." Ενωμένοι Στη Λατρεία,σελ. 111 

8 
 

         "Η εκλογή αυτών που θα ήταν μελλοντικοί συγκυβερνήτες στο ανθρώπινο γένος απαιτούσε χρόνο. Γιατί; Πρώτα 
         πρώτα, η ευκαιρία αυτή  έπρεπε να επεκταθεί σε ανθρώπους από όλα τα έθνη. Και ενώ πολλοί ομολογούσαν ότι 
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         είχαν αυτή την ελπίδα, στην πραγματικότητα, λίγοι αποδείχθηκαν ότι ήταν πιστοί ακόλουθοι του Γιού του Θεού". 
                                                                                               Αληθινή Ειρήνη και Ασφάλεια,σελ.65 
 
         "Κατανοούμε ότι αυτό το ουράνιο κάλεσμα συνεχίστηκε ανά τους αιώνες, αν και ,στη διάρκεια των αποκαλούμε- 
         νων Σκοτεινών Αιώνων ίσως υπήρξαν εποχές κατά τις οποίες ο αριθμός των χρισμένων ήταν πολύ μικρός. 
         Όταν εδραιώθηκε και πάλι η  αληθινή  Χριστιανοσύνη  προς το τέλος του προηγούμενου αιώνα, περισσότεροι                                                            
         κλήθηκαν και εκλέχθηκαν.Φαίνεται όμως ότι,στα μέσα της δεκαετίας του 1930,ο πλήρης αριθμός των 144.000 
         βασικά συμπληρώθηκε .Έτσι άρχισε να εμφανίζεται μια ομάδα όσιων Χριστιανών με την επίγεια ελπίδα. Ο Ιη- 
         σούς τους ονόμασε αυτούς "άλλα πρόβατα" τα οποία ενώνονται στη λατρεία με τους χρισμένους ως ένα επι- 
         δοκιμασμένο ποίμνιο". Σκοπιά 15 Αυγούστου 1996,σελ.31,(Ελληνική) 
 
Η Εταιρία Σκοπιά θα ήθελε να πιστεύουμε υπήρχαν δεκάδες χιλιάδες Χριστιανοί άξιοι της ουράνιας κλήσης,και τον 19ο 

και τον 20ο αιώνα δεκάδες χιλιάδες περισσότεροι ανταποκρίθηκαν στα εξίσου υψηλά κριτήρια που απαιτούνταν για να 

λάβουν την ουράνια κλήση. Επομένως,  πόσοι έλαβαν την κλήση στα 1835 χρόνια ανάμεσα στο 100 μ.Χ. και το 1935; 

 

Η Σκοπιά έχει δημοσιεύσει εκτιμήσεις του αριθμού των αληθινών Χριστιανών ενόσω οι Απόστολοι ζούσαν ακόμη πρίν 

το 100 μ.Χ. Έχει αναφερθεί ότι 40.000 μαρτύρησαν το έτος 95 μ.Χ. και μόνο. Διαπιστώνουμε επίσης, ότι πάνω από 

50.000 Μάρτυρες του Ιεχωβά έχουν επικαλεστεί την ουράνια κλήση. 

 
         "Σύντομη ανάπαυλα ακολούθησε τον θάνατο του Νέρωνος,αλλά στα τελευταία χρόνια του πρώτου αιώνα, 
         φούντωσε ο δεύτερος μεγάλος διωγμός υπό τον Αυτοκράτορα Διομιτιανό.Λέγεται ότι μόνο το έτος 95 μ.χ. 
         κάπου 40.000 υπέστησαν μαρτύριο……Επίσης,εκείνη την περίοδο ήταν που ο Ιωάννης,ο τελευταίος ζών 
         από τους δώδεκα αποστόλους εξορίσθηκε στο νησί Πάτμος,από όπου κατέγραψε το εμπνευσμένο Γραφι- 
         κό βιβλίο της Αποκάλυψης περί το 96 μ.Χ.”, Σκοπιά 1 Σεπτεμβρίου 1951,σελ.516 (Αγγλική) 
 
         Έτος                        Παρευρεθέντες                  Συμ.Εμβλ. 
         1935                             63.146                             52.465 
 
        'ΔΙΑΓΓΕΛΕΙΣ 'σελ.717 
 
Με πολύ συντηρητικούς υπολογισμούς μπορούμε να εκτιμήσουμε ότι μέχρι το τέλος του πρώτου αιώνα υπήρχαν  

τουλάχιστον 65.000 Χριστιανοί, και μέχρι το 1935 υπήρχαν 62.000 χρισμένοι ακόλουθοι της Σκοπιάς.  

Συνεπώς,έχουμε: 

 
• 144.000 
• Μείον 65.000 
• Μείον 62.000 
• Ίσον 17.000  "αληθινοί Χριστιανοί" κλήθηκαν στη διάρκεια των 1835 ετών μεταξύ του 100 μ.χ. και του 1935 

 
Αυτό θα σήμαινε ότι κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου ο Θεός μπορούσε να βρίσκει μόνο 9 'αληθινούς Χριστιανούς' 

το χρόνο. Μοιάζει αυτό λογικό; 

 

Η έκφραση 'συντηρητικούς υπολογισμούς' χρησιμοποιήθηκε καθώς η ιστορία δείχνει ότι υπήρξαν πολύ περισσότεροι 

από 65.000 Χριστιανοί τον πρώτο αιώνα. Μέχρι το τέλος του δεύτερου αιώνα εκτιμάται ότι υπήρχαν 3.000.000 Χριστια- 

νοι εκ των οποίων πάνω από ένα εκατομμύριο είχαν μαρτυρήσει. 

 
         "Έχει υπολογισθεί ότι μέχρι το τέλος του δεύτερου αιώνα μπορεί να είχαν κυκλοφορήσει 60.000 αντίτυπα 
         του μεγαλύτερου μέρους των Χριστιανικών Ελληνικών Γραφών, παρότι μόνο ο ένας στους πενήντα από 
         αυτούς που ομολογούσαν ότι ήσαν Χριστιανοί κατείχε ένα αντίτυπο."Σκοπιά 15 Απριλίου '63,σ.249 (Αγγλική) 
 
         "Ο Διοκλητιανός ανέλαβε το στέμμα το 284 μ.Χ. Στην αρχή φαινόταν φιλικός προς τους Χριστιανούς, αλλά 
         το έτος 303,πεισθείς ενέδωσε και άρχισε τον δέκατον διωγμό, πιθανώς τον πιο θηριώδη όλων. Ασφυξία  
         από καπνό, αναγκαστική κατάποση λειωμένου μολύβδου, μαζικοί πνιγμοί και πυρπολήσεις, σύνθλιψις στον 
         τροχό ανδρών και γυναικών γέμισαν την αυτοκρατορία με αίμα. Σε ένα μόνο μήνα εφονεύθησαν 17.000. 
         Μόνο στην επαρχία της Αιγύπτου,144.000 καθ' ομολογίαν Χριστιανοί απέθαναν από την βία στην διάρκεια 
         αυτού του διωγμού, επιπλέον άλλων 700.000 που απέθαναν ως αποτέλεσμα καταπόνησης που αντιμετώ- 
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         πισαν στην εξορία ή σε καταναγκαστικά δημόσια έργα." Σκοπιά 1 Σεπτεμβρίου 1951,σελ.518,(Αγγλική)  
 
Αυτοί οι άνδρες,οι γυναίκες και τα παιδιά προσέφεραν τη ζωή τους στον Θεό και είναι παράλογο να ισχυριστεί κάποιος 

ότι αυτοί οι πρώτοι Χριστιανοί 'μάρτυρες' δεν ήσαν άξιοι να υπολογιστούν ως αληθινοί Χριστιανοί και στερήθηκαν την 

ουράνια ελπίδα.Επιδεικνύεται μεγάλη ασέβεια θεωρούμενοι ως ανάξιοι και 'αποστάτες Χριστιανοί' απλά επειδή δεν ται- 

ριάζουν στη θεωρία της Σκοπιάς ότι μόνο 144.000 πηγαίνουν στον ουρανό. Η Αγία Γραφή με συνέπεια δείχνει ότι η ελ- 

πίδα της ανάστασης είναι ουράνια και επιφυλάσσεται για όλους τους Χριστιανούς. 
 

Ιστορία και Αποτέλεσμα  
 
Ο Ρώσσελ είχε πεί ότι οι 144.000 είχαν εκλεγεί μέχρι το 1881 και εξέθεσε μερικούς Γραφικούς λόγους για αυτή την 

πεποίθησή του. 

 

         "Να θυμάστε, επίσης, ότι οι Γραφές μας απέδειξαν με διάφορους τρόπους--με τους Ιωβηλαίους κύκλους ,τις 
         1335 ημέρες του Δανιήλ,τις 'παράλληλες οικονομίες' κ.λ.π. ότι "ο θερισμός' ή το τέλος αυτής της Εποχής 
          έπρεπε να αρχίσει τον Οκτώβριο του 1874, και ότι ο Μεγάλος Θεριστής έπρεπε τότε να είναι 'παρών', ότι  
          επτά χρόνια μετά, τον Οκτώβριο του 1881,-- η 'άνω κλήσις' σταμάτησε, μολονότι μερικοί ίσως εισαχθούν 
          στην ίδια εύνοια μετά,χωρίς να γίνει γενική κλήσις,για να συμπληρώσουν τις θέσεις ορισμένων εκ των κε- 
          κλημένων οι οποίοι δοκιμαζόμενοι, θα βρεθούν ανάξιοι". Ελθέτω Η Βασιλεία Σου, σελ.362 
 

"Και τα τρία και ήμισυ έτη που ακολουθούν την άνοιξιν του 1878 μ.Χ. τα οποία ετελείωσαν τον Οκτώβριον 
του 1881 μ.Χ. αντιστοιχούν στα τρία και ήμισυ έτη της συνεχιζόμενης ευνοίας προς τους Ιουδαίους ως ά- 
τομα στο τελευταίο ήμισυ της εβδομηκοστής εβδομάδος της ευνοίας. Οπως και στον τύπον αυτή η χρονο- 
λογία--τρία και ήμισυ έτη μετά τον θάνατον του Χριστού--εσημείωσεν το τέλος όλης της ειδικής ευνοίας 
προς τους Ιουδαίους και την αρχήν της ευνοίας προς τους Εθνικούς, συνεπώς αναγνωρίζομεν ότι το 1881 
σημειώνει το τέλος της ειδικής ευνοίας προς τους Εθνικούς--το τέλος της 'άνω κλήσεως' ή της προσκλήσε- 
ως στις παράδοξες για τον αιώνα τούτον ευλογίες--για να γίνουν συγκληρονόμοι με τον Χριστόν και μέτο- 
χοι της θείας φύσεως". Ο Καιρός Εστίν Εγγύς,σελ.235 (έκδοσις 1916) 
 

Ο Ρόδεφορδ  'ανακύκλωσε' αυτή την ιδέα μετακινώντας το σφράγισμα των 144.000 από το 1881 στο 1931. Χωρίς 

καμία Γραφική βάση αυτό αργότερα άλλαξε στο 1935.Το 2007 η διδασκαλία αυτή άλλαξε για μια ακόμη φορά με 

την παραδοχή ότι η Αγία Γραφή δεν δίνει την χρονολογία του πότε αυτό το σφράγισμα ολοκληρώνεται. 

 

Είναι συνηθισμένο να αναφέρεται ότι ο Ρόδεφορδ "τερμάτισε" την ουράνια κλήση καθώς εξαντλήθηκε ο χώρος στον 

ουρανό. Αυτό είναι μόνο κατά μέρος σωστό. Με τον αριθμό των Μαρτύρων του Ιεχωβά να φτάνει τις 50.000 ο Ρόδε- 

φορδ έπρεπε να "τερματίσει" την κλήση των 144.000,καθώς η Αγία Γραφή δείχνει ότι δεκάδες χιλιάδες από τους πρώ- 

τους Χριστιανούς ανήκαν επίσης στο 'μικρό ποίμνιο'. Ωστόσο, ο Ρώσσελ είχε ήδη εξηγήσει ότι το Μεγάλο Πλήθος ήταν 

επίσης ουράνια τάξη και με τον τρόπο αυτό ένας απεριόριστος αριθμός Μαρτύρων μπορούσε ακόμη να πάει στον ου- 

ρανό, ενώ "τα εκατομμύρια που ζούσαν τότε και δεν θα πέθαιναν ποτέ" αφορούσαν τα κοσμικά άτομα που θα επιζού- 

σαν στην παραδεισιακή γή.  

 

Φαίνεται ότι η μετακίνηση του Μεγάλου Πλήθους στη γή επρόκειτο να στηρίξει την ιδέα του Ρόδεφορδ για περιορισμέ- 

νη σωτηρία. Ο πιο αποτελεσματικός τρόπος για τη ραγδαία αύξηση των ακολούθων της Σκοπιάς ήταν η εξάρτηση της 

σωτηρίας από το να είναι κάποιος Μάρτυρας του Ιεχωβά. Με τους χρισμένους να πηγαίνουν στον ουρανό και τους ε- 

πιζώντες του Αρμαγεδδώνα να αποτελούνται μόνο από το Μεγάλο Πλήθος των Μαρτύρων του Ιεχωβά, η μοναδική ε- 

πιλογή για τους κοσμικούς ανθρώπους έγινε η αιώνια καταστροφή. Ήταν ένα βολικό πακέτο ιδεών που λειτούργησε 

αποδοτικά από το 1935 έως το 1975,και η Εταιρία Σκοπιά ήταν μια από τις ταχύτερα αναπτυσσόμενες θρησκείες στη 

γή. Σε αυτό το διάστημα η Σκοπιά Σαρανταπλασίασε τους οπαδούς της από 56.153 σε 2.179.256! 

 
Το "επίγειο" Μεγάλο Πλήθος δημιούργησε μια τάξη ανθρώπων δεύτερης κατηγορίας. 
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         "Ωστόσο διέκριναν ότι, από τα άτομα που ισχυρίζονταν πως είχαν κάνει "καθιέρωση"(δηλαδή πως έχουν  
         "αφιερώσει τον εαυτό τους πλήρως στον Κύριο", όπως κατανοούσαν ότι σήμαινε αυτό),δεν συνέχιζαν όλοι 
         από εκεί και έπειτα να επιδιώκουν μια ζωή πρόθυμης αυτοθυσίας, κάνοντας την υπηρεσία του Κυρίου πρώ- 
         το μέλημα στη ζωή τους….Πίστευαν ότι αν αυτοί για τους οποίους λεγόταν ότι ανήκαν στον πολύ όχλο ήταν 
         πιστοί εκείνο τον καιρό, θα ανασταίνονταν σε ουράνια ζωή--όχι για να κυβερνήσουν ως βασιλιάδες, αλλά για 
         να έχουν κάποια θέση ενώπιον του θρόνου….Πολλοί φαινομενικά καθιερωμένοι Χριστιανοί ακολουθούσαν 
         τον εύκολο δρόμο με το να μην εκδηλώνουν αληθινό ζήλο για την υπόθεση του Κυρίου και με το να αποφεύ- 
         γουν την αυτοθυσία". ΔΙΑΓΓΕΛΕΙΣ,σελ.160,161 
 
Σύμφωνα με την θεολογία της Εταιρίας Σκοπιά, οι ακόλουθοι--Ο Πολύς Όχλος--συνεχίζουν να είναι κατώτερη τάξη, 

διότι: 

 
• Δεν είναι μέρος της Νέας Διαθήκης--Σκοπιά 15 Φεβρουαρίου 1980,σελ.24  (Ελληνική) 
• Δεν έχουν τον Ιησού ως μεσίτη τους --Σκοπιά 15 Φεβρουαρίου 1980,σελ.22-24  (Ελληνική) 
• Το μεγαλύτερο μέρος της Νέας Διαθήκης δεν εφαρμόζεται σ' αυτούς--Σκοπιά 15-9-74,σελ.376 (Ελληνική) 
• Δεν κληρονομούν τη γή --Σκοπιά 1-3-58,σελ.139 (Αγγλική),Ενόραση Τόμος 2, σελ.109 (Ελληνική) 
• Δεν είναι μέρος της εκκλησίας του Θεού--Ενόραση Τόμος 1, σελ. 887 
• Το Πνεύμα δεν προσεύχεται γι' αυτούς--Σκοπιά 15 Σεπτεμβρίου 1992,σελ.16 

 
Ο ισχυρισμός ότι η Καινή Διαθήκη γράφτηκε πρωτίστως για τους 144.000 και ότι βασικές Χριστιανικές ιδέες εφαρμό- 

ζονται μόνο σ' αυτή την μικρή ομάδα ανθρώπων είναι αβάσιμος. Αν αυτό ήταν αλήθεια θα σήμαινε ότι έπρεπε να θεω- 

ρήσουμε τα πολλά εκατομμύρια ανθρώπων που πέθαναν για τις Χριστιανικές τους πεποιθήσεις τα τελευταία 2000 

χρόνια ψευδοχριστιανούς. 

 

Η δοξασία μιας δευτερεύουσας τάξης είναι εσφαλμένη και αποξενώνει την πλειονότητα των Μαρτύρων του Ιεχωβά 

από τον Ιησού. Στερεί από τον μέσο Μάρτυρα το προνόμιο να αναπτύξει μια υγιή και ευλογημένη σχέση με τον Ιησού 

και τη δύναμη του Αγίου Πνεύματος, και θυμίζει τα λόγια του Ιησού προς τους Φαρισαίους: 

 

 

 
"Αλίμονο σε εσάς, γραμματείς και Φαρισαίοι, υποκριτές. Επειδή κλείνετε τη βασιλεία των ουρανών 

ενώπιον των ανθρώπων, διότι εσείς οι ίδιοι δεν μπαίνετε ούτε και επιτρέπετε να μπούν εκείνοι 

που πηγαίνουν να μπούν".-- Ματθαίος 23:13 
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